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令和７年度（２０２５年度）第７回教育委員会（９月定例会）議事録 

 

１ 日時   令和７年（２０２５年）９月２日（火） 

午前９時３０分から午前１１時４０分まで 

 

２ 場所    教育委員会室（県庁行政棟新館７階） 

 

３ 出席者   教育長             越猪 浩樹 

       委員              木之内 均 

委員              田口 浩継 

委員              西山 忠彦 

委員              三渕 浩 

委員              園田 恭子 

                   

４ 議事等 

（１）議案 

議案第１号 県立高等学校及び特別支援学校高等部における令和８年度（２

０２６年度）使用教科書の採択について 

議案第２号 令和７年度熊本県近代文化功労者の決定について 

議案第３号 教育庁の役付職員の人事について 

 

５ 会議の概要  

（１） 開会（９:３０） 

   教育長が開会を宣言した。 

（２）会議の公開・非公開の決定 

教育長の発議により、議案第２号及び議案第３号は人事案件のため非公開とし

た。 

（３）議事日程の決定 

教育長の発議により、議案第１号を公開で審議し、非公開で議案第２号及び

議案第３号を審議した。 

（４）議事 

〇議案第１号 県立高等学校及び特別支援学校高等部における令和８年度（２０

２６年度）使用教科書の採択について 

高校教育課長 

高校教育課です。まず県立高等学校及び特別支援学校高等部で使用している教科

用図書について説明します。タブレット資料の通し番号２ページの１を御覧くださ

い。高等学校、特別支援学校高等部で使用する教科書は、①文部科学省検定済教科

書、②文部科学省著作教科書、③学校教育法附則第９条の規定による教科用図書の

それぞれがあり、高等学校用は①②が教科書目録に、特別支援学校用は②が教科書

目録に掲載されています。また、学校教育法附則第９条の規定により、①②に教科

書がない教科・科目や特別支援学校において①②が生徒の実態に合わない場合は、

一般に市販されている図書を教科書として使用することが可能となっております。 

次に、県立高等学校及び特別支援学校高等部の教科用図書採択までの流れについ

て説明します。タブレット資料２ページの２を御覧ください。各学校は、校内教科

書選定委員会を設置し、校長は校内教科書選定委員会の審議を踏まえて、選定理由
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書等を県教育委員会に報告します。各学校の校長の報告を受けて、事務局では提出

された資料を確認し、必要に応じて各学校へ指導、助言を行いました。８月１９日

に開催しました庁内の教科書採択委員会において、各学校の採択希望教科用図書に

ついて審議しました。その教科書採択委員会の結果を、本日の教育委員会で御審議

いただきます。なお、教科書の選定は、文部科学省からの教科書の採択に関する通

知及び教科書目録、県教育委員会からの教科書採択の基本方針及び選定基準等に基

づき、行うことになります。基本方針はタブレット資料３ページ、選定基準等はタ

ブレット資料４、５ページに記載しています。以上が、県立高等学校及び特別支援

学校高等部の教科用図書採択までの流れです。 

 次に、タブレット資料６、７ページを御覧ください。採択希望教科用図書種目別

点数一覧（案）です。令和７年度（２０２５年度）に全日制・定時制・通信制全て

の課程の全学年が現行の学習指導要領へ移行しました。「教科書目録」には、「第

１部」に平成３０年告示の現行の学習指導要領に基づいて編修された教科書、「第

２部」に平成２１年告示の旧学習指導要領に基づいて編修された教科書が掲載され

ており、それぞれの学習指導要領にあわせて教科書を選ぶことになります。先ほど

申し上げたとおり、令和７年度（２０２５年度）に全ての課程の全学年が現行の学

習指導要領へ移行しましたので、令和８年度は原則として「第１部」に掲載された

教科書から選定することとなります。タブレット資料６ページ「第１部」の教科書

は７６３点、タブレット資料７ページ「第２部」の教科書は６点、合わせて７６９

点ありますが、うち、県立高校で選定された教科書は５５６点（７３．６％）と、

幅広く様々な教科用図書が選定されています。 

 ここからは、県立高等学校における採択希望教科用図書について御説明します。

タブレット資料８ページの「採択希望教科用図書一覧（学校別）（案）」は、各学

校から報告された採択希望教科用図書を学校別にまとめたものです。例として、阿

蘇中央高校について説明します。タブレット資料１０、１１ページを御覧ください。

阿蘇中央高校は、令和７年度の学科改編により設置された、探究科、農と食の科学

科、緑と水の科学科の３学科と、学科改編前の普通科、総合ビジネス科、社会福祉

科、農業食品科、グリーン環境科の５学科を合わせた合計８学科が設置されており、

文部科学省検定済・著作教科書は全部で９９冊選定されています。タブレット資料

１０ページの表の中ほどに、数学Ⅰの教科書が５冊、選定されています。このうち、

４つ目の「数研 数Ⅰ・１０４－９０４ 改訂版 新編 数学Ⅰ」と５つ目の「数

研 数Ⅰ・７１６ 新 高校の数学Ⅰ」の２冊を例に、説明します。実際の教科書

は御手元にあるとおりです。「改訂版 新編 数学Ⅰ」は普通科の教科書として選

定されています。Ａ版の小さい方の教科書で、例や例題だけでなく応用例題も設け

られています。御手元の教科書 （改訂版 新編 数学Ⅰ）２０ページを御覧くださ

い。２０～２２ページにわたり応用例題が４題掲載されています。続いて、タブレ

ット資料１２～１４ページを御覧ください。これは「改訂版 新編 数学Ⅰ」に掲

載されている二次元コードを読み取った内容です。このように、生徒自らが単元の

学習内容を復習できるように工夫してあります。 

 一方、「新 高校の数学Ⅰ」は、農と食の科学科、緑と水の科学科、社会福祉科

の教科書として選定されています。大きい方の教科書（新 高校の数学）８ページ

を御覧ください。イラストが多く、各節の初めに義務教育の学習内容の学び直しを

行うことで定着を図り、高校の内容への移行ができます。８～１０ページが学び直

しの部分になります。このように、同じ「数学Ⅰ」でも、学科における生徒の実態

に応じた教科書を選定しております。 
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ここで、先ほど説明しました「学校教育法附則第９条による教科用図書」につい

て紹介します。タブレット資料１０、１１ページの阿蘇中央高校にお戻りください。

タブレット資料１１ページに阿蘇中央高校における「学校教育法附則第９条による

教科用図書」を掲載しています。例えば、専門教科の「家庭」における科目「服飾

手芸」では、文部科学省検定済教科書が発行されていないため、「改訂版 ゼロか

ら始めるさいほうの基本 ボタン付けから、手作り小物＆洋服まで」という一般図

書を教科用図書として選定しています。この図書の表紙、目次、奥付のコピーをタ

ブレット資料１５～２０ページに載せております。県立高校の中で３０校の学校が

「学校教育法附則第９条の規定による教科用図書」を選定しており、その一覧はタ

ブレット資料２１ページにまとめております。 

 阿蘇中央高校を例に御説明いたしましたが、最初に申し上げましたとおり、各学

校において適切に選定された教科書であるのか、事務局において、提出された約３

千枚の選定理由書等をもとに、教育課程表と照合し、教科書の選定漏れがないか、

不要な教科書が選定されていないか等を各教科の担当指導主事が確認し、指導、助

言を行いました。 

 その後、８月１９日に開催した「教科書採択委員会」において、各学校が選定し

た教科用図書について協議し、採択希望教科用図書として適切であると確認しまし

した。本日は、御審議をお願いします。 

 以上で説明を終わります。 

特別支援教育課長 

 特別支援教育課です。続きまして、県立特別支援学校高等部における採択案につ

いて御説明します。 

資料は２２ページからになります。２３ページ上段の表を御覧ください。 

検定済教科書は、表「ア」「イ」のように盲学校、熊本聾学校、松橋支援学校、

黒石原支援学校の４校が自校の教育課程に応じてそれぞれの学校で教科書を選定し

ています。 

下段の②著作教科書の欄ですが、全て知的障害者用の著作教科書、いわゆる☆本

を選定しています。 

２４ページを御覧ください。一般図書は全ての学校１８校で選定されています。

右端の採択点数は学校ごとに異なりますが、全体では１６７７種類の図書が選定さ

れています。 

２６ページを御覧ください。盲学校が選定した検定済教科書の一覧です。備考欄

に「原典」「原本」との記載がありますが、これは点字本の基となっている検定済

教科書ということを示しています。 

２９ページを御覧ください。熊本聾学校が選定した著作教科書の一覧です。左端

の通し番号１番から７番までが聴覚障害者用の著作教科書で、８番から３２番まで

の２５点が知的障害者用の著作教科書になり、合わせて３２点の選定となっていま

す。 

３１ページを御覧ください。盲学校で選定された一般図書です。通し番号１番か

ら３５番までが検定済教科書の点字版と拡大版、３６番から１２９番までが絵本等

の市販の図書、１３０番からが本科保健理療科１４５番からが専攻科理療科、１６

５番から１８３番までが専攻科保健理療科で使用する点字版、拡大版の教科書とな

ります。 

３５ページをお願いします。熊本聾学校の一般図書です。通し番号１番から９１

番の絵本等の市販の図書に加え、理容科で使用します９２番から１０２番までの図
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書を選定しています。 

本日は、理容科の生徒が使用する教科書について御説明いたします。理容科では

今年度は専攻科を含めて３人の生徒が学んでいます。 

３８ページを御覧ください。理容科で使用している「衛生管理」の教科書になり

ます。３９ページの目次を御確認いただくと、本書の内容は、公衆衛生の概要に始

まり、環境衛生、感染症、衛生管理技術、衛生管理の実践例について学んでいきま

す。理容師として注意を払わなければならない環境衛生や感染症について、また、

理容業に必要な消毒の意義、目的、方法や関連法令に即した実践を学んでいく内容

になっています。 

４２ページを御覧ください。「香粧品化学」の教科書です。本書の内容は、理容

を行うに当たり使用する香粧品について学び、その安全性や有効性について学ぶた

め、人体の仕組や化合物が引き起こす反応など、幅広い分野の理科的な内容につい

て学びます。 

「衛生管理」や「香粧品化学」など必修科目を１４１０時間、「課題研究」や

「エステティック技術」などの選択科目を６００時間、卒業までの３年間で学び、

国家試験を受けて理容師としての就労を目指します。 

このように、理容科では、卒業後の自立した生活を目指す聴覚障がいがある生徒

が、将来の暮らしについて具体的にイメージをつかみ、社会的な自立につながるよ

うな指導を行っています。 

一般図書の選定に当たっては、各校の教育課程の違いにより、使用する教科書に

も違いがあります。それぞれの教育課程に応じて教科ごとの目標を達成するために、

生徒一人一人に合わせた教科書を選定しております。 

採択案についての説明は以上ですが、これらの教科用図書につきましても高等学

校と同様に、８月１９日の教科書採択委員会において協議いただき、適当であると

の確認をいただいたところです。 

御審議をよろしくお願いします 

教育長 

ただ今の高校教育課と特別支援教育課からの説明について、御質問等がありまし

たらお願いします。 

西山委員 

ありがとうございました。２冊教科書がありますが、「新 高校の数学Ⅰ」の

「リンク補修」という部分はどのようなものでしょうか。「改訂版 新編 数学

Ⅰ」にはＱＲコードがついているため、それがリンクだと思いますが、「新 高校

の数学Ⅰ」のリンクはどうなりますか。質問です、よろしくお願いします。 

高校教育課長 

全ての教科書にリンクＱＲコードが用意されているということではありません。

「改訂版 新編 数学Ⅰ」は主に普通科で使われている教科書で、ＱＲコードが準

備されていて、個別最適な学びが出来るような工夫がされています。一方で大きい

本の「新 高校の数学Ⅰ」の方には、ＱＲコード等は準備されていませんが、小中

学校までの学び直しも含めて学習が出来るような工夫が施されているという違いが

あります。 

西山委員 

「新 高校の数学Ⅰ」の９ページ「分数の計算」に、「リンク補充」と書いてあ

るのですが、これはどんな所に進んでどんな勉強するのか教えてもらいたいと思い

ます。 
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高校教育課長 

教科書の裏表紙に二次元コードが準備されていて、こちらで補充する仕組になっ

ています。  

西山委員 

それぞれのページのリンク補充は、裏表紙の二次元コードに全てつながっている

のですか。 

高校教育課長 

そういういうことになると思います。 

西山委員 

それに合わせて、「新編 数学Ⅰ」は先程の御紹介において、例えば９ページの

「多項式の整理」で、リンクのＱＲコードを読み取ると先程の１２ページにつなが

り、どのように勉強するのかが分かりました。次に御説明いただいた「新 高校の

数学Ⅰ」のリンクについては詳細までは分からないのですが、このようにアナログ

とデジタルが融合しながら進んでいく中で、アナログの部分つまり教科書本体につ

いては色々検討されるのでしょうが、その先のデジタルの部分は検討が十分出来て

いるかどうかが心配です。そのため、学生はリンク先まで全て勉強しますので、教

科書を使った後に学生にアンケート等に答えてもらって、どのような教科書が良い

のかといった方向性を見出していくのはどうかと思います。特にリンクといったデ

ジタルの部分を学生が一番分かっていると思いますので、「この教科書は良かっ

た」、「この教科書はあまり良くなかった」という意見を参考にしながら次の選択

に生かしていただくのはどうかと思っています。いかがでしょうか。どうぞよろし

くお願いします。 

高校教育課長 

ありがとうございます。今の件につきましては、各学校におきましては授業評価

であったり、生徒それぞれが単元ごとに自己評価をしたりするなどしながら、その

教材について、あるいはその指導のあり方や自分自身の学習について振り返るよう

なことはしているため、ＩＣＴの活用について改めて工夫を凝らしていけるように

取り組んでいきたいと思います。ありがとうございます。 

教育長 

よろしくお願いします。他にございませんでしょうか。 

田口委員 

色々御検討いただきありがとうございます。１つ質問ですが、検定済教科書と附

則第９条の規定による一般図書の違いについてもう少し詳しく教えてください。さ

らには価格です。事前購入することや無償提供というのはないと思いますが、その

場合、価格差が随分あるようにも思います。その当たり何か不都合はないかどうか

教えてください。 

高校教育課長 

ありがとうございます。附則第９条の規定による一般教科書は教科書目録にない

教科科目ということであるため、教科書目録にない場合は一般図書から選定すると

いうことになります。御指摘のとおり、学生ということになるため、費用負担につ

きましては十分配慮しながら高額にならないように、また全体の支出が多くならな

いように留意しながら進めておるところです。 

教育長 

他にございませんでしょうか。 

西山委員 
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先ほどの質問で「新 高校の数学Ⅰ」と「改訂版 新編 数学Ⅰ」の裏表紙から

リンクにつなげてみたのですが、両方同じです。ＱＲコードは両方同じかと思いま

す。同じページにつながったのは同じ会社だからかと思います。数研出版です。

「改訂版 新編 数学Ⅰ」にはＱＲコードが貼ってありますが、「新 高校の数学

Ⅰ」の「リンク補充」は全て１２ページにつながるようです。いずれにしても、デ

ジタルな部分に関する評価については、実際に使った人に聞くのが一番良いと思い

ますのでよろしくお願いします。 

高校教育課長 

今の点につきましては、十分確認が取れてないのですが、教科書が違うというこ

とは、章立てとか項立てについては同じ部分があったとしても、設問には違いを持

たせてあるのではないかとは考えます。 

教育長 

他にございませんでしょうか。 

田口委員 

デジタル教科書に関することです。紙の教科書については評価項目がきちんと作

られていると思うのですが、例えばリンク先にどのようなものがあるか、それにつ

いての評価項目はすでに持っているのか、それがデジタル教科書の評価項目に発展

していくようにも思うのですが、その辺りの準備状況について教えてください。 

高校教育課長 

現段階では紙の教科書が前提となっており、その上でデジタル教科書を使用して

も良いということになっています。したがって、評価の事柄については紙の教科書

が基本であるため、ＱＲコード内の学習の評価については次の段階に区分されると

考えています。 

田口委員 

そろそろ準備する段階と思うため、慌てなくても良いように御準備いただければ

と思います。 

教育長 

他にございませんか。それではこの件につきましては原案通り可決してよろしい

でしょうか。 

（委員了承） 

 

※ここで、非公開議案を審議するため、教育長が傍聴人等の退室を指示した。 

 

教育長 

ありがとうございます。 

引き続きよろしくお願いします。 

 

６ 次回開催日 

  教育長が、次回の定例教育委員会は令和７年（２０２５年）１０月６日（月）教

育委員会室で開催することを確認した。開催時間は、午後１時３０分から。 

 

７ 閉 会 

  教育長が閉会を宣言した。午前１１時４０分。 

 


